Урок № 19  «Антарктида – ледяной континент и международная научная лаборатория»

7 класс
Дата: 31.01.2022

Цель: закрепление приобретенных знаний, применение способов действия путём занимательных вопросов, нестандартных задач, воспитание и развитие сообразительности, логического мышления, быстроты реакции, внимания и  интереса к предмету, воспитание желания учиться, тяги к получению новых знаний, любознательности, собранности, целеустремленности. 

Задачи: - знать на уровне представления об исследованиях Антарктиды;

- понятия шельфовый ледник, покровный ледник, антарктическая пустыня, антарктический оазис, озоновая дыра;
- знать и уметь показывать на карте озеро Восток, шельфовый ледник Росса;

- характеризовать особенности растительного и животного мира;

- смогут объяснить своеобразие растительного и животного мира;

- учащиеся смогут  к концу урока установить причинно – следственные связи между климатом и природными зонами.
Тип урока: комбинированный, с применением социо-игровых технологий.

Ход урока
1.Организационный момент

2.Проверка домашнего задания (прием «Минутка на тест»)

Тестовое задание учащимся предлагается сделать с использование QR – кода, на котором и будут задания. Правильность выполнения заданий контролируется путем взаимопроверки (учащиеся обмениваются работами с соседом по парте) с выставлением количества правильных ответов на полях работы. Правильные ответы проговаривает учитель после обмена тестовыми заданиями. Учитель проходит по классу и оценивает общую картину владения домашним материалом.
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1.Первой берегов Антарктиды достигла экспедиция: 

А) Кука;

Б) Амундсена и Скотта;

В) Беллинсгаузена и Лазарева;

Г) Крузенштерна и Лисянского.

2. Первым покорил Южный полюс: 

А) Роберт Скотт;

Б) Руаль Амундсен;

В) Фаддей Беллинсгаузен;

Г) Роберт Пири

3. Чем является Эребус:

А) мысом;

Б) действующим вулканом;

В) потухшим вулканом;

Г) ледником?

4. Стоковые ветры дуют:

А) от центра Антарктиды к побережью;

Б) от побережья к центру Антарктиды;

В) с океана к антарктическому побережью;

Г) с антарктического побережья к океану

5. Абсолютный минимум температур воздуха на Земле:

А) – 78,9° С     б) – 82, 9°С;       в) – 86, 2 °С;      г) – 91,2 °С.
КЛЮЧ: 1в, 2б, 3б, 4а, 5г.

3. Целемотивационный этап
Приём «Без гласных»

Учащимся предлагается расшифровать слова, определить связь между ними.

ЙСБРГ, ЛДНК, МТРК, ХЛД (Айсберг, ледник, материк, холод. Слова относятся к материку Антарктида).

Прием  «Кроссенс»

Учащимся предлагается разгадать  кроссенс и для центрального квадрата подобрать подходящее словосочетание (например, природа Антарктиды, ледяное сердце Земли)
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4. Актуализация знаний и умений учащихся

Класс продолжает работу с кроссенсом, учитель предлагает учащимся  ответить на следующие вопросы:

1) Какие еще животные обитают в Антарктиде?

2) Почему в Антарктиде скудная растительность?

3) С какой целью в Антарктиде постоянно проводятся научные исследования?

5. Изучение новой темы
5.1.
1.У нас в классе  разделение по командам будет соответственно рядам. Вы должны будете придумать названия своим командам и выбрать себе капитана. Название команды должно складываться из слов, но одно из них должно быть обязательно на тему сегодняшней игры "Антарктида". Например, название первой команды "Полюс" знаний, название второй - "Айсберг" умений, название третьей "Меридиан" победы.

2. Штраф в "-1" геобалл той команде, чей игрок нарушает дисциплину.

3. Оценивание правильных ответов приравнивается к 1 геобаллу, который я буду выдавать капитану команды за правильные ответы его команды.

4. Туры нашей игры будут сменяться от простых к сложному и от сложных к простым. Это для того, чтобы после сложных заданий вы отдыхали путём выполнения легких заданий. 

5. Команда, которая победит получает высший балл; команда , которая займёт второе место получает 9 баллов. Ребята, желаю победы! 

5.2. Геоигра
1 тур Разминка. «Отгадай-ка»

В этом конкурсе вам предстоит отгадывать загадки. Какая из команд первая поднимает руки , ответ этой команды я заслушаю и засчитаю.

За каждый правильный ответ – 1 геобалл. 

1. Она на самом юге,

но там частенько вьюги.

Огромная и белая.

Есть там люди смелые,

Живут в домах на льдине.

Соседи их - пингвины.

(Антарктида)

2. В Антарктиде между льдин 

В чёрном фраке птица ходит, 

Деток в холоде выводит, 

Птицу ту зовут (Пингвин)
3. Кто втыкает бивни в лёд, 

Толстый, кто по льду ползёт? 

На морозе не замёрз- 

Он не мёрзнет, он же 

(Морж).

4. Океанская вода! 

Ой, холодная всегда! 

А они лежат на пляже, 

Вроде, загорают даже! 

А один: "Купаться лень!" 

Дети, это кто -….... (Тюлень)

5. Белой глыбой ледяной

В океане встал стеной.

Знает каждый капитан,

Как опасен великан. (Айсберг)

6. Как красивы полюса,

Там сверкают небеса!

Яркий всполох там и тут,

Только это не салют. (Полярное сияние)

7. В эти темные полгода

С освещеньем туго.

В сумраке живет природа

За полярным кругом. (Полярная ночь)

8. Сел тюлень на этот плот,

В море Лаптевых плывет.

Плот для странствий ненадежен,

Расколоться с треском может. (Льдина)

9. На планете это место

Чрезвычайно интересно.

Там совсем деревьев нет,

Не растет и клевер,

В этой точке юга нет,

А повсюду - Север. (Южный полюс)

10. Он мощнее всех судов

Пробивает толщи льдов

И плывет к полярной льдине

С мишками косматыми.

Двигатель не на бензине,

А на мирном атоме. (Ледокол)
5.3. Прежде чем приступить ко 2 туру, нам для начала нужно ознакомиться с материалом учебного пособия на с.127-129.

Учитель акцентирует внимание учащихся на различии понятий покровный и шельфовый ледник. Учащиеся называют отличия между шельфовым и покровным ледниками Антарктиды (покровный ледник более мощный, расположен на материках или островах и занимает 90% площади оледенения Антарктиды. Шельфовый ледник – менее мощный, является продолжением покровного, расположен на шельфе материка).
Учитель вместе с учащимися формулирует понятия антарктический оазис и антарктическая пустыня, обращает внимание на причины бедности видового состава животного и растительного мира Антарктиды, суровость климата.

2 тур Конкурс: “Подумай и ответь”.

За каждый правильный ответ – 1 геобалл.
1. Самый большой океан, омывающий Антарктиду. (Тихий)

2. Море, названное в честь первооткрывателя материка Антарктида (Море Беллинсгаузена) показать на карте капитану той команды, которая дала правильный ответ.
3. Единственная крайняя точка Антарктиды. (Крайняя северная точка Антарктиды- мыс Сифре, 63 градуса ю.ш.) показать на карте капитану той команды, которая дала правильный ответ.
4. Основной климатический пояс Антарктиды. (Антарктический климатический пояс).
5. Вокруг Антарктиды проходит самое мощное в Мировом океане течение (Течение Западных Ветров)

6. Ближайший материк к Антарктиде. (Южная Америка) 

7. Плавучие ледяные горы Антарктиды (Айсберги) 

8. Минимальная температура на материке Антарктида. (89,2 градуса Цельсия, на станции "Восток")
9. Первым покорил Южный полюс (Руаль Амундсен- норвежский путешественник)

10. Самая высокая точка материка. (Массив Винсон в горах Элсуэрт в Западной Антарктиде, 5140м) показать на карте капитану той команды, которая дала верный ответ.

11. Наибольшая толщина льда в Антарктиде. (4000м)

12. Свободные ото льда участки поверхности материка Антарктида называются (Антарктический оазис) 

13. Самые крупные пингвины в Антарктиде (Императорский пингвин) 

14. Антарктида была открыта в … (В 1820г русской экспедицией под руководством Фаддея Беллинсгаузена и Михаила Лазарева)

15. Основная природная зона на материке. (Природная зона - антарктическая пустыня)

16. Самое крупное млекопитающие у берегов Антарктиды (синие киты- 33м)

17. Самая южная точка Антарктиды. (Южный полюс, 90 градусов ю.ш.)

18. Известнейший антарктический вулкан. (Эребус 3794м, последнее извержение было в 2008г.) показать на карте капитану той команды, которая дала правильный ответ.
19. Океан, не омывающий Антарктиду. (Северным Ледовитым)

20. Полушарие, в котором полностью лежит Антарктида. (В Южном полушарии, находится практически внутри Южного полярного круга).
5.4. Учитель рассказывает учащимся о современных исследованиях и охране природы в Антарктиде.

5.5. Приступаем к следующему туру

3 тур «Что тут лишнее»

Убрать из списка лишние по смыслу термины и объяснить, почему они считаются лишними. За каждый правильный ответ 1 геобалл. 

1команда

1. моря Росса; Уэдделла; Амундсена; Птолемей. (Клавдий Птолемей- географ)

2. Массив Винсон; Джеймс Кук; Африка.
3. Пингвины; Эму; морские львы. (Эму- австралийский страус)
2 команда

1. Мыс Сифре; вулкан Эребус; гора Джомолунгма. (г. Джомолунгма - высочайшая вершина Земли, находящаяся в Гималаях)

2. Индийский океан; Тихий океан; море Лазарева (ничего нет лишнего)

3. Огненная Земля; море Беллинсгаузена; Земля Александра I (Огненная земля- архипелаг у южной оконечности материка Южная Америка).

3 команда

1. Озеро Восток; гора Элсуэрт; озеро Чад (Озеро Чад- бессточное озеро в Центральной Африке).
2. Море Космонавтов; Советское плато; бутылочное дерево (бутылочное дерево- дерево, распространено в Восточной Австралии). 

3. Лишайники; антарктические оазисы; Казуар (Казуар - единственный род крупных нелетающих птиц, обитающих в тропических лесах Новой Гвинеи и северо- востоке Австралии). 
6. Физкультминутка

4 тур "Путанница" 

Из каждого набора букв нужно составить географическое название. За каждый правильный ответ 1 геобалл.

1 команда: СЭБЕРУ - Эребус (вулкан)

2 команда: СИНОНВ - Винсон (массив)

3 команда: ЮСЛОП – Полюс

5 тур" Геоблиц- опрос".

За каждый правильный ответ – 1 геобалл (команды отвечают как можно быстрее).
1. Какова площадь Антарктиды? (14 млн. км2). 
2. Какой материк расположен ближе всего к Антарктиде? (Южная Америка). 
3. Вспомните название окраинного моря Тихого океана у берегов западной Антарктиды. (Море Амундсена). 
4. Самый широкий и глубокий пролив, отделяющий Антарктиду от Южной Америки. (Пролив Дрейка).  
5. Какова средняя высота материка с учетом ледникового покрова? (2040 м.). 
6. Какие горы протягиваются от мыса Уэдделла до моря Росса? (Трансантарктические). 
7. Как называется платформа, которая лежит в основании материка Антарктида? (Антарктическая). 
8. Какова высота самого высокого горного массива материка? (Массив Винсон-5140м.). 
9. В состав, какого древнего материка входит Антарктида. (Гондвана)

10. Какой климатический пояс преобладает в Антарктиде? (Антарктический). 

11. Какая самая низкая температура на Земле, которая была зафиксирована в Антарктиде? (-89.20С). 
12. Какое атмосферное давление возникает во внутренних областях Антарктиды? (Высокое). 
13. Какие воздушные массы господствуют летом в океанической части Антарктиды? (Умеренные). 
14. Дайте характеристику антарктической воздушной массы по температуре, влажности. (Холодная, сухая). 

15. Сколько процентов пресной воды Земли содержится в ледяном покрове Антарктиды? (80%-90%). 
16. В каком направлении движется материковый лед в Антарктиде? (От центра к периферии). 
17. Какова средняя толщина ледникового покрова? (2000м).  

19. Назовите растения Антарктиды? (Мхи, лишайники, водоросли, грибы). 
20. Какое животное может быть символом Антарктиды? (Пингвин). 
21. Самые крупные животные нашей планеты, обитающие в водах Антарктики. (Синие киты). 
22. Какой вид пингвинов имеет массу до 50 кг и высоту более метра? (Императорский).
7. Заключение.
Вот и закончилось наша игра, которую хочется завершить словами:

Мы ссорились, мирились
И спорили порой,
Но очень подружились
За нашею игрой.

Игра игрой сменяется,
Кончается игра,
А дружба не кончается,
Ура!!! Ура!!! Ура!!!
8. Подводим итоги геоигры

Подсчет геобаллов. Поздравляем команду – победителя. Выставление отметок всем учащимся.

9. Рефлексия «Графики»

Учитель предлагает  учащимся начертить на стикерах кривую течения урока (стикеры с осью координат лежат на партах с начала урока). Учащимся поясняется, что означает идущая вверх или вниз кривая, в каком случае она может оставаться на одном уровне или иметь изгиб. Учащиеся чертят свои кривые,  прикрепляю их на доску. 


